

1977年 国足合影里 为啥有米卢?

一张老照片讲述一段 鲜为人知的足球往事



■ 国足1977年访问墨西哥合影(后排右一:迟尚斌,右二:张宏根,右三:米卢蒂诺维奇,右七:郭新源,右九:毕崇歧,右十:林乐丰,右十一:黄向东;前排左三:王长太,左五:刘志才)

文体特写

走进中超大连赛区的媒体驻地,就会看见一面讲述大连足球和中国足球历史的照片墙。墙上,一张放大的黑白照片特别引人注目:带领中国队首次闯入世界杯决赛圈的米卢蒂诺维奇与助教迟尚斌及一众国家队队员站在一起,但注明的拍摄时间却是1977年。这到底是怎么回事?难道神奇米卢穿越了中国足球的时光隧道?为此记者找到照片的保存者、辽宁省和大连市公安摄影协会的毕崇明,请他细述照片背后的足球往事。

出中国球迷熟悉的笑容——正是“神奇教练”米卢蒂诺维奇。

为什么中国国家队做客墨西哥使馆的合影里会有米卢?原来,那时米卢在墨西哥美洲豹队执教,作为俱乐部的功勋球员和教练,他是受邀与远道而来的中国同行见面的。

1977年10月,中国国家队由主教练年维泗、教练张宏根带队,先后出访美国、牙买加和墨西哥,与当地的多支球队进行友谊赛。那支国家队中,都是大连球迷耳熟能详的球员——门将李富胜,后卫林乐丰、刘志才、郭新源,中场迟尚斌、黄向东,前锋王长太、杨玉敏等,在墨西哥的交流赛中,他们3比0大胜当年的联赛亚军瓜达拉哈拉大学队。作为使馆工作人员,毕崇歧负责接待国家队,安排他们的衣食住行,这张照片是一位新华社记者拍摄的,当时洗了一张给他。毕崇歧经常在信里跟毕崇明讲国外足球的趣闻,知道弟弟喜欢足球,还自学摄影,就把照片寄了回去。

初合完影,大家都没有拿照片就离开了。”毕崇明解释,后来迟尚斌来家里看望哥哥毕崇歧,说起1977年在墨西哥与米卢的这张合影,坦言确实没有印象。于是,带着一丝遗憾,米卢告别了中国。

心结终于解开

2005年大连《足球周报》发起“讲述老照片的故事”征集活动,毕崇明将这张保存多年的照片拿出来。他的朋友、时任《足球周报》主编的张嘉树看到照片后,就请迟尚斌来认认上面8名来自大连的国脚。“他拿起照片,突然发现身边一个熟悉的身影:‘这不米卢吗!’”毕崇明回忆,迟尚斌这才恍然大悟,米卢为何不甘心地连发三问,原来自己还是国足队员时,中国足球就和米卢结下了情缘。

照片后来被大连现代博物馆收藏,成为中国足球和大连足球历史的宝贵见证。捐赠仪式上,毕崇明将扫描放大的巨幅照片和照片原件一同赠与博物馆。参加仪式的迟尚斌回忆了当年的情形,并祝愿大连足球为中国足球作出新的贡献。毕崇歧当时在大连市人民政府外事办公室工作,他感叹:“我把照片寄给毕崇明时并没有刻意让他保存。没想到这么多年过去了,这张照片竟保存得如此完好,我太惊讶了。”

故事到这里还没完。米卢后来回到中国,照片里的另一位国脚林乐丰与他在北京重聚。看到林乐丰拿出的这张照片,米卢的心结终于解开:“原来,我和大迟几十年前在墨西哥就见过,真是缘分啊!”

特派记者 金雷 (本报大连今日电)

记者手记

与毕崇明联系上已是晚上9时,65岁的他却兴冲冲地直接来到记者驻地,找出保存在移动硬盘里的照片,跟记者讲起背后的故事。

照片里出访墨西哥的那支国家队,有8名是大连培养的的球员,包括迟尚斌、林乐丰、李富胜、刘志才、黄向东、郭新源、杨玉敏、王长太,教练张宏根曾担任大连队主教练。那是大连足球一段辉煌的历史,也是球迷津津乐道的国足时代。

1977年6月举行的北京足球邀请赛上,迟尚斌、林乐丰等代表的辽宁队夺得冠军,国家队就以这支队伍为班底组建,当年秋天出访多个国家。迟尚斌表示,当时国家队的水平在亚洲属于一流,打日本队绝对没问题,和西亚球队碰面,打科威特队也是赢的次数多,就算和欧美球队打友谊赛,也是旗鼓相当,从来没输过。

大连足球的底蕴,也许能讲一整天。毕崇明曾就读于大连市沙河口区联合路小学,他在校足球队的队友许建平、藏蔡灵后来成为国脚,前者更是有“中国第一门”的美誉。在大连的这些日子,与当地人的交谈中,你会发现大连人对足球的自豪感无处不在。中超分赛区选择大连,让这里又一次成为足球中心,也是回报大连足球、提振大连足球的最好方式。

底蕴

金雷



■ 毕崇明(右)与本报特派记者金雷交谈
特派记者 李铭珅 摄

墨西哥的来信

1977年冬天,在内蒙古赤峰克什克腾旗芝瑞公社南店大队青年点插队的大连知青毕崇明收到一封来自中国驻墨西哥大使馆的信。拆开信封,里面只夹了一张4寸的黑白照片。“是我哥哥寄来的,他在大使馆工作。”毕崇明收到的即是文章开头提到的照片——1977年中国国家队出访墨西哥之际,在中国驻墨西哥大使馆合影留念。

“我哥知道我喜欢足球,就把照片寄给了我。”照片里,唯一一位身穿西服、打着领带的中国人就是毕崇明的哥哥毕崇歧,“他边上是林乐丰、黄向东(当时的国家队队员)……”毕崇明将手指移到后排右三的位置,一位栗色鬍发、身穿浅色西服的男子,露

米卢三问大迟

原来,把2000年的时间坐标往前推23年,米卢就与中国足球有了亲密接触。他先后执教墨西哥队、哥斯达黎加队、美国队和尼日利亚队,成为唯一一位连续4届率领不同国家队晋级世界杯16强的神奇教练,出任中国队主帅后再演神奇,将国足首次带入世界杯决赛圈。那时米卢在国家队的中方助教,正是照片里站在他身边的迟尚斌。有趣的是,在很长一段时间里,中国足球与米卢的这段渊源一直未得到当事人证实。

出任中国队主帅的欢迎会上,第一次遇到迟尚斌,米卢就问大迟:“我们在哪里见过?”迟尚斌却向他摇摇头。2000年的亚洲杯,迟尚斌辅佐米卢带领国足晋级四强,米卢又一次问迟尚斌:“我们应该在哪里见过?”可惜得到的仍是否定的答案。等到中国队打完韩日世界杯,欢送米卢的宴会上,迟尚斌去和博拉(米卢)碰杯,却被后者按下,先要他解答这个疑问。

米卢的执着是有依据的。“只是当

新体带你看中超

米卢和国足的渊源比你想象得还要早,这张1977年的老照片背后还有什么样的故事?本报体育部推出的独家系列视频“新体带你看中超”今天更新第五期,通过前方特派记者的镜头揭开一段鲜为人知的历史。扫描二维码观看最新视频。



身穿“大吉” 期待“大利”

丁俊晖结束隔离 备战世锦赛

丁俊晖,挥杆开练。上周末,逆行英伦参加斯诺克世锦赛的中国明星结束隔离,开始了系统训练。丁俊晖本赛季的斯诺克首场比赛将在31日进行。

居家隔离,丁俊晖的精神状态却仍旧兴奋。“解禁复出”后,他立即来到位于谢菲尔德的丁俊晖斯诺克学院。丁俊晖穿着印有“大吉”字样的T恤(见左图)出现在镜头前,还表演了连续击打,准星百分百。隔离后的丁

俊晖,要为自己的世锦赛之旅讨个好彩头。

比起其他在酒店训练的球员来说,丁俊晖在谢菲尔德的基地条件好出不少。丁俊晖斯诺克学院是由星牌赞助、其本人又花重金打造的训练班。这里一共有20张球台,方便球员训练,后期丁俊晖学院还会继续扩大规模。已在职业赛场征战31年的现役球员邦德最近也来到学院担任教练。这里已成了中国球员指定的海外训练基地之一。

世锦赛一直是丁俊晖还未达成的心愿,他的最好成绩是亚军。今年,丁俊晖被分在下半区。马克·威廉姆斯、塞尔比、奥沙利文等名将都将成为丁俊晖一路高歌的阻挠。“对于每个斯诺克选手来说,圣克鲁斯堡都意义非凡。我曾经有机会,但没有走到最后,和所有人一样,我的目标也是想在这里捧起奖杯。”包括傅家俊在内的多位名将因为疫情放弃世锦赛,但丁俊晖却逆行回到英国,可见其对该项赛事的渴望。丁俊晖与颜丙涛两人,凭借世界前16的排名锁定正赛席位,无需参加资格赛。

中国军团集体冲击世锦赛的优势,在资格赛开始后几乎清零。本届资格赛共有9名中国选手参加,进入第三轮后,除了梁文博晋级,其余八人悉数出局。

本报记者 华心怡

